

流感蔓延香港 17 个区,已在百所学校暴发

# 香港亡童增至4人 江苏无异常

昨天又有消息说,香港流感已致 4 名儿童死亡,全港小学幼稚园停课。流感会不会影响到南京?市民在当前如何防范流感?记者昨天进行了全面采访。同时,今天 17:00—17:40,南医大二附院感染病科主任冯叶球将走进快报参加江苏都市网的视频直播,和读者谈谈当前如何防范流感等呼吸道感染疾病。

## 卫生部门对流感密切关注

记者昨天从江苏省卫生厅了解到,目前江苏地区的流感监测数据平稳,并没有出现异常的情况,省卫生厅有关负责人表示,将密切关注流感监测的情况。

南京市卫生局有关负责人介绍,目前没有接到群发性流感事件的报告,南京在江苏省人民医院、南京市儿童医

院、市第一医院、南医大二附院设有流感监测点,总体上来看,目前还比较平稳,和往年同期相比,没有明显变化。对于香港出现的流感,南京卫生部门表示将进行密切关注。

有关负责人介绍,南京一直对流感进行着严密的监测和防控,当前南京各家医院都设有针对呼吸道传染病的发热门诊,如果患者出现流感症状,到医院就诊时就会由预检分诊人员引导,到感染科的发热门诊就诊。而流感监测哨点医院进一步强化监测,学校等群体性机构进一步落实学生晨检工作。

## 卫生厅网站发布防治知识

3月10日,江苏省卫生厅在其官方网站上发布了“流感防治知识”,详细介绍了流感和普通感冒的区别。



香港元朗小学,校门口由工作人员严密把守

## 小知识

**感冒**,俗称伤风,医学上称为急性鼻炎或上呼吸道感染,它的主要特征是病原体复杂多样,多种病毒、支原体和少数细菌都可以引起感冒,每次发病可以由不同的病原体引起,一个人在一年中可以多次患感冒,一般没有明显的全身症状,而主要有打喷嚏、流鼻涕等卡他症状。

**流感**,病原为独特的流感病毒,它的流行一般发生在冬春两季,发病没有诱因,一年中不会多次发病。它最大的特点是发病快、传染性强、发病率高,症状一般来势凶猛,病人常会高烧、打冷战、头痛、全身关节痛等严重的全身症状;严重的病人还会并发肺炎、心肌炎,甚至造成死亡。

**“雷尔氏综合征”**是小儿时期一种原因不明的急性脑病综合征,本病的发生常与一些特异性病毒感染流行有关,如流感-B、水痘等。研究资料表明,水杨酸类药物使用与本病的发生有密切关系。本病主要在 15 岁以下小儿中发生,婴幼儿、儿童均匀分布,偶见家族性病例。

## 港粤疫情

### 香港疫情蔓延 中学生大面积请假

香港流感愈演愈烈,一个月来,全港已经有近百所学校暴发流感,除离岛区外,病毒已笼罩全港 17 区。目前,因流感导致死亡的儿童增加到四个,还有一位儿童一度病危。

前天晚上 10 时,香港食物与卫生局局长周一岳发布港府决定,全港所有的小学、幼稚园、特殊学校等停课两周。停课决定让不少学校、家长措手不及,有的家长仍然照常送孩子上学,有民间团体指责港府决定“朝令夕改”。

卫生防护中心最新数字显示,前日暴发流感的 23 所学校,其中 3 所已证实有流感个案,包括香港仔的南区官

立小学 14 人确诊感染甲型流感、黄大仙区的保良局陈南昌夫人小学 6 名学生确诊感染乙型流感。在家长压力下,昨日有中学也宣布停课。□允政中学有 100 多人请假,占总数一成,其中 35 人发烧,校方决定下周提前放复活节假期。有关人士透露,中学是否需要集体停课,暂时仍待观察。

### 深圳流感疫情共 9 宗

深圳疾控中心 12 日表示,深圳近一周报告局部暴发流感疫情共 9 宗,各医院散发流感样病例数有所增加,目前全市没有因流感致死病例。据《南方都市报》

### 流感肇因怀疑“雷尔氏综合征”

受特区政府委任调查 3 名儿童死因的专家组目前还未找到答案,有香港儿科专家推测死因与“雷尔氏综合征”有关。专家呼吁香港老人、儿童注意避开流感,并建

议深港两地联动防止出现交叉感染。

目前医学界还未明确引起“雷尔氏综合征”的原因,但从临床看该症与流感有九成的关联性。据《南方都市报》

## 南京已停止接种流感疫苗

接种疫苗是防范流感的最有效手段,目前南京仍然处在流感高发期,现在能不能接种流感疫苗呢?

专家解释说,每年 9 月至 11 月是流感疫苗的最佳接种时间,疫苗接种后两个星期左右才能发挥作用。而每一年的流感疫苗,都是根据上一

年主要流行的流感病毒经过预测后培育出来的,是有针对性进行预防的,而等到此时,流感病毒有可能发生变异,再打原先预测的流感疫苗已经没有实际意义了。并且,南京疾控中心的门诊部已经停止接种流感疫苗,要等到今年 10 月份才继续。

## 特别提醒

### 青少年儿童感染率最高

专家介绍,流感感染率最高的为青少年儿童,如果孩子出现下面这些症状时,就要当心了:畏寒;发烧,体温速升至 38℃~40℃;头痛,全身无力;腰背和四肢酸痛;打喷嚏,鼻塞和流鼻涕等。少数病人还会出现胃肠道为主症状,如恶心、呕吐、腹痛、腹泻等。

### 生活细节处防流感

主要预防措施包括:  
1. 每天开窗通风数次,保持室内空气新鲜。  
2. 在流感高发期,尽量不

到人多拥挤、空气污浊的场所;必须去时,最好戴口罩。

3. 近期如有发热、咽痛、咳嗽等症状,应及早就医。

4. 打喷嚏或咳嗽时应用手帕或纸巾掩住口鼻,避免飞沫污染他人。流感患者在家或外出时佩戴口罩,以免传染他人。

5. 均衡饮食、适量运动、充足休息,避免过度疲劳。

6. 保持良好的个人及环境卫生。

7. 勤洗手,使用肥皂或洗手液并用流动水洗手,不用污浊的毛巾擦手。双手接触呼吸道分泌物后(如打喷嚏后)应立即洗手。快报记者 刘峻 张星

## 江苏省药监局公布十起恶性假药案

# 自来水加色素,配制出人血白蛋白

一个很普通的咨询电话竟然引出了轰动全国的特大假冒人血白蛋白案件。昨天,江苏省食品药品监督管理局公布了 2007 年江苏药品医疗器械十大典型违法案件。记者发现,如今不法分子不但给假药披上了“高科技”的外衣,还将魔爪伸向了市场上紧缺药和一些“救命药”。

近年来,由于国家加大了对血液制品的监督管理,全国范围内血液制品尤其是人血白蛋白等产品十分紧俏。这也给不法分子钻了空子,大量假人血白蛋白流入市场。近日,徐州市食品药品监督管理局和公安部门密切合作,一举破获了一起横跨苏、皖、粤等 14 个省的特大制售假人血白蛋白案件,案值 2400 多万元。这是建国以来江苏破获的最大一起制售假药案,目前 10 名犯罪嫌疑人全部被抓获,案件正在进一步审理中。

### 咨询电话引起警觉

2007 年 9 月 6 日下午,因肝硬化在徐州市某三甲医院住院治疗的患者张某

## 江苏十大假药案

1. “9·12”特大假冒人血白蛋白案
2. “天蚕镇痛片”疗效异常
3. 销售假冒“人血白蛋白”案
4. 冒充机关干部推销假药
5. 南京系列回收药品窝点案
6. 邮售假药案
7. 通过网络无证经营药品案
8. 医院购进和使用麝香等假药案
9. 非法加工义齿案
10. 生产销售补骨脂假药案

给徐州食品药品监督管理局稽查处打了一个咨询电话,起因是他使用了床位医生鹿某为他提供的上海某厂家生产的人血白蛋白后,病情不见好转。

这么一个普通的咨询电话引起了药品稽查执法人员的高度警觉,因为人血白蛋白是血液制品的一种,俗称“生命制品”“救命药”,主要用于失血、烧伤引起的休克、肝腹水、肝硬化和癌症等危重症的救治。一旦有假,势必贻误诊治、加重病情,直

至吞噬患者的生命。

### 鉴定蛋白质含量为零

执法人员立即与标示生产厂家联系,对方明确告知:从未生产过此批号的人血白蛋白。执法人员当即对患者张某的药品予以查封、扣押,并将 1 瓶人血白蛋白样品用特快专递寄往上海某厂家,经厂家予以确认并出具书面鉴定结果。随后又立即将 4 瓶人血白蛋白火速派人送往江苏省药检所鉴定。第二天的检验报告结果显示:蛋白质含量为零,为假药!

### 3 万公里寻找假药源头

由于案件性质恶劣、危害极大,引起了江苏食品药品监督管理局和江苏公安厅、徐州市公安局的高度重视。9 月 11 日,徐州食品药品监督管理局与市公安局联合成立专案组,并将此案命名为“9·12”假冒人血白蛋白案。9 月 12 日晚,专案组依法传唤了为患者张某提供假冒人血白蛋白的医生鹿某,组织连夜突审,根据鹿某提供的线索,专案组发现假药

的上线是在安徽的一个乡村卫生室。由于不法分子非常狡猾,所有银行卡都是用假名登记,给案件侦破带来了很大难度。经过连续数月的顺藤摸瓜,专案组奔袭 3 万公里,先后十多次赴安徽宿州、滁州、阜阳、合肥、广东揭阳、汕头等地调查取证,发现制假的源头在广州揭阳普宁县,一个辐射全国 14 个省份、拥有数十条地下销售渠道的特大制售假药犯罪团伙逐步浮出水面。

### 成本 10 元翻 30 倍卖出

专案组的相关负责人告诉记者,这起假药案件手段十分恶劣,制假者只用了一些水和色素就造出了假人血白蛋白,成本只有 10 元的假药,经过层层销售,最后到患者手中的价格是 310 元,整整翻了 30 倍。迄今为止,此案已抓获涉案犯罪嫌疑人 10 人,初步认定涉案金额高达 2400 万余元。目前,以安徽宿州人张某、朱某等为核心成员的假药销售网络已被摧毁。案件还在进一步审理之中。通讯员 苏诗曰 快报记者 安莹

## 相关新闻

### 血源紧缺原料涨价 南京人血白蛋白紧缺

刚做完肝硬化手术的徐先生需要注射人血白蛋白,但医院没货,家属跑遍了各大药店和医院,都找不到人血白蛋白。最后还是通过熟人在连云港买到了人血白蛋白。

南京一位医药经销商告诉记者,人血白蛋白紧张已经不是一天两天的事情了,从去年南京一度缺货 3 个月。在医院只有本院抢救的病人才可以服用。

为什么出现短缺?对此,业内人士分析,近期由于人血源紧缺,造成产量下降,需求量却在增大,血液原料涨价。加上国家对血液制品生产企业的监管加强,血液产品质量标准提高,目前在生产血制品的厂家只有几家。还有一个原因是,温度高细菌容易滋生,这样血制品不合格的风险就比较大,所以大部分厂家都会在七八月份进行设备维修。

省政府分解部署 2008 年重点工作

## 确保居民人均可支配收入增长 10%

快报讯 省政府新闻发言人昨向媒体表示,省政府近日下发文件,将 2008 年工作目标分解为 50 项重点工作,由省政府领导成员、责任部门负责落实。

今年,全省要实现地区生产总值增长 11%,单位生产总值能耗下降 4.4%,化学需氧量和二氧化硫排放量分别削减 3%、3.6%,地方一般预算收入增长 15%,社会消费品零售总额增长 15%,外贸进出口总额增长 15%,城镇居民人均可支配收入增长 10%,农村居民人均纯收入增长 9%,居民消费价格总水平涨幅不高于全国平均水平,城镇登记失业率控制在 4% 以内,人口自然增长率控制在 4‰ 以内。(苏振兴)

联手邮政 7000 家网点发售

## 今年电费充值卡将全部全省通用

在南京买张电费充值卡,也能为南通老家的父母充电!记者昨日从江苏省电力公司获悉,该公司今年将大力提升对用电居民的服务,其中电费充值卡今年有望实现全省通用,此外还将坚持 24 小时随时报修、限时到场的服务承诺,市民家中用电有问题,随时都可以找电力公司来帮忙。

### 电费充值卡成了孝顺老人卡

据了解,目前江苏省电力公司已为全省居民客户提供了现金交费、供电公司自助终端交费、银行委托代扣交费、网上自助交费、电话自助银行交费、13 种电费缴纳方式,但还是会有粗心或工作繁忙的市民忘记按时交电费,怎么办?

江苏省电力还在全国第一家普及推广电费充值卡,只要是居民用户(工企单位不适用),买几张卡备在家中,没时间交电费时刮开卡号、打个电话就能把电费“交了”。据悉,2005 年,该卡试点时南京、徐州的卡都只能给自己城市的居民充电,但 2006 年 8 月以后,江苏省各市销售的新充值卡已经可以实现全省通用,市民只要询问营业厅,别买到老卡就行。而且省电力今年还打算在某一时期,停止不通用的老卡的发售,彻底实现“全省通用”。

江苏省电力营销部丁工告诉记者:以前该卡只全省 100 个电力营业厅有售,而现在全省邮政的 7000 家网站都放量代售。“这卡白领喜欢用,子女买了孝敬老人的更多!”

### 故障报修 19 分钟到现场

此外,在 24 小时为客户提供故障报修、信息查询、咨询、业务受理以及投诉等全方位服务的基础上,2007 年江苏省电力公司 95598 客户故障报修到达现场的时间由上年的平均 23 分钟,下降到 19 分钟,低压和高压故障的修复时间分别由上年的 74 分钟和 89 分钟,下降到 70 分钟和 80 分钟。

江苏省电力营销部副主任仇新宇告诉记者:这主要是抢修车装了地址卫星导航系统以及工作人员的班次增多的缘故,该公司目前对外承诺是市区报修 45 分钟内到、农村 1 个半小时内到。居民家中的电路故障目前不是电力公司的检修范围,但只要居民报修,电力公司也会立即分派到下属的社会维修队上门服务,依然按时到位,规范服务。

通讯员 梁开宁 田伟钧 快报记者 孙洁 郭芷冰